

กระทู้ถามที่ ๑๙๐ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๖ ตุลาคม ๒๕๖๖

เรื่อง ขอรบแนวทางการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคา

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ดังต่อไปนี้

เนื่องจากในปัจจุบันมีการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคา ทั้งตามแผงลอยทั่วประเทศ และทั้งในรูปแบบออนไลน์ โดยปัญหาดังกล่าวเป็นปัญหาที่ยืดเยื้อยาวนานและส่งผลกระทบต่อผู้บริโภคและต่อทั้งผลประโยชน์ของรัฐบาลเอง จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงการคลังมีแผนแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าวหรือไม่ อย่างไร
ขอทราบรายละเอียด

๒. ข้อจำกัดของกระทรวงการคลัง ในการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคา
คืออะไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

รักชนก ศรีนอก

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

กรุงเทพมหานคร

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๙๐ ร.

ของ นางสาวรักชนก ศรีนอก สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล กรุงเทพมหานคร
เรื่อง ขอรบอบแนวทางการแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคา

ท่านประธานที่เคารพ ข้าพเจ้า นายเศรษฐา ทวีสิน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง
ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

คำถามข้อ ๑ กระทรวงการคลังมีแผนแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าวหรือไม่
อย่างไร ขอรบอบรายละเอียด

คำตอบข้อ ๑ กระทรวงการคลัง ขอเรียนดังนี้

๑. แผนแนวทางป้องกันและแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคา

(๑) แผนระยะสั้น

๑.๑ การจัดทำจุดจำหน่ายสลาก ๘๐ วัตถุประสงค์เพื่อต้องการให้มีจุดจำหน่ายสลาก
ที่มีการซื้อขายสลาก โดยการจำหน่ายสลากแบบใบ ชำระเงินผ่านแอปพลิเคชันเป่าตั้งและถูงเงินมาใช้
ในการควบคุมการซื้อขายสลาก สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลได้ดำเนินโครงการสลาก ๘๐ โดยการให้
ตัวแทนจำหน่ายสลากสมัครเข้าร่วมโครงการ ซึ่งจะจัดสรรสลากให้รายละเอียด ๒๕ เล่มต่องวด
และกระจายทั่วประเทศในปี ๒๕๖๔ สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจะดำเนินการในส่วนของกรุงเทพฯ
และจังหวัดนนทบุรี โดยมีเป้าหมายเขตละ ๑ จุดจำหน่าย และในปี ๒๕๖๕ ได้มีการขยายจุดจำหน่าย
ไปยังทุกจังหวัด ซึ่งปัจจุบันมีจุดจำหน่ายทั้งสิ้น ๙๘๐ จุด

๑.๒ การจัดทำจุดจำหน่ายสลากราคา ๘๐ บาท ของตัวแทนจำหน่ายประเภทนิติบุคคล
ที่ได้รับการจัดสรรสลากตั้งแต่ ๑๐๐ เล่มขึ้นไป มีจุดจำหน่ายสลาก ตามราคาที่สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล
กำหนด เพื่อให้ประชาชนสามารถหาซื้อสลากใบเดียว หรือสลากรวมชุด ได้ตามราคา ๘๐ บาท
ซึ่งปัจจุบันมีตัวแทนจำหน่ายประเภทนิติบุคคลที่ได้รับการจัดสรรสลากตั้งแต่ ๑๐๐ เล่มขึ้นไป จำนวน ๑๐๓ แห่ง
กำหนดให้มีการจัดตั้งจุดจำหน่ายสลากตามราคา ๘๐ บาท แห่งละ ๑ จุด จะมีจุดจำหน่ายสลาก
ในราคา ๘๐ บาท ในเขตกรุงเทพมหานครและส่วนภูมิภาคกระจายอยู่ทั่วประเทศเพิ่มขึ้นอีกจำนวน
๑๐๓ จุด

๑.๓ การจัดทำจุดจำหน่ายสลากตามราคา ๘๐ บาท ในส่วนของภูมิภาค
สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลได้ดำเนินการจุดจำหน่ายสลากโครงการสลาก ๘๐ ที่จำหน่าย
ผ่านแอปพลิเคชันเป่าตั้งและถูงเงิน แต่เนื่องจากผู้ซื้อบางรายโดยเฉพาะผู้สูงอายุและคนพิการ
ไม่สามารถเข้าถึงเทคโนโลยี สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลจึงดำเนินการสร้างจุดจำหน่ายสลาก ๘๐
ในส่วนของภูมิภาค โดยขอความร่วมมือกับจังหวัดในการทำจุดจำหน่ายสลากซึ่งจะมีจุดจำหน่าย
ณ บริเวณศาลากลางจังหวัด/สถานที่ที่จังหวัดกำหนด ทั้ง ๗๖ จังหวัด

(๒) แผนระยะกลาง

๒.๑ การเปิดลงทะเบียนผู้ซื้อ - จอกลงหน้าสลากฯ (คัดกรองผู้ขายสลากที่มีความซื่อสัตย์) และจำหน่ายสลากผ่านช่องทางระบบอิเล็กทรอนิกส์ (แอปพลิเคชัน “เป่าตั้ง”) การเปิดให้ลงทะเบียนสมัครเป็นผู้ซื้อ - จอกลงหน้าสลากกินแบ่งรัฐบาลรายใหม่ ปี ๒๕๖๕ และเปิดให้ลงทะเบียนสมัครเป็นผู้ซื้อ - จอกลงหน้าสลากกินแบ่งรัฐบาลรายเดิม ปี ๒๕๕๘ โดยให้สมัครผ่านทางเว็บไซต์ www.glo.or.th ตั้งแต่วันที่ ๑ - ๓๑ มกราคม ๒๕๖๕ และได้มีการกำหนดแนวทางตรวจสอบคัดกรองเพื่อให้ได้ผู้ที่เป็นผู้จำหน่ายสลากจริง

๒.๒ การจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลผ่านแพลตฟอร์มจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาล หรือสลากดิจิทัล (Digital Lottery)

ประกาศสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล เรื่อง วิธีการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลผ่านแพลตฟอร์มจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลหรือสลากดิจิทัล (Digital Lottery) ลงวันที่ ๑๐ พฤษภาคม ๒๕๖๕ เป็นการดำเนินการตามพระราชบัญญัติสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ มาตรา ๑๗ “ในระหว่างที่ยังมิได้มีการออกประกาศกำหนดประเภทและรูปแบบสลากกินแบ่งรัฐบาลตามมาตรา ๑๓ (๗/๑) แห่งพระราชบัญญัติสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล พ.ศ. ๒๕๑๗ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัตินี้ ให้สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลมีอำนาจออกสลากกินแบ่งรัฐบาลตามประเภทและรูปแบบที่ดำเนินการอยู่ในวันก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับต่อไปได้” ดังนั้นจึงไม่ถือว่าเป็นการกำหนดประเภทและรูปแบบสลากกินแบ่งรัฐบาลที่ต้องได้รับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี และต้องมีการจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้เสียและศึกษาผลกระทบทางสังคมตามมาตรา ๑๓ (๗/๑) แห่งพระราชบัญญัติสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล พ.ศ. ๒๕๑๗ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๖๒

การจำหน่ายสลากดิจิทัลเป็นการเพิ่มช่องทางการจำหน่าย แต่ตัวผลิตภัณฑ์ คือ “สลากกินแบ่งรัฐบาล” ยังคงเป็นสลากกินแบ่งรัฐบาลที่เป็นประเภทและรูปแบบเดิมที่จำหน่ายอยู่ซึ่งในปัจจุบันสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล จำหน่ายสลากจำนวน ๑๐๒,๐๐๐,๐๐๐ ฉบับ โดยในงวด ๑๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๖ มีสลากดิจิทัล (Digital Lottery) จำนวน ๒๒,๐๐๐,๐๐๐ ฉบับ

(๓) แผนระยะยาว

การออกผลิตภัณฑ์ใหม่

สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล จะดำเนินการออกผลิตภัณฑ์ใหม่ เพื่อเป็นทางเลือกให้กับผู้บริโภคสามารถซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลได้ตามราคาที่กฎหมายกำหนด โดยกำหนดการออกผลิตภัณฑ์สลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) และสลากกินแบ่งรัฐบาลตัวเลขสามหลัก (Numbers 3: N3) เพื่อเป็นทางเลือกให้กับผู้บริโภคสามารถเลือกซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลได้ตามราคาที่กฎหมายกำหนด โดยการกำหนดประเภทและรูปแบบสลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) และสลากกินแบ่งรัฐบาลตัวเลขสามหลัก (Numbers 3: N3) ได้มีการเพิ่มการจำหน่ายสลากในรูปแบบดิจิทัล

ซึ่งประเภทและรูปแบบสลากที่กำหนดดังกล่าว สามารถแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคา ได้ดังนี้

๓.๑ สลากกินแบ่งรัฐบาลหลัก (Lottery 6: L6) แบบดิจิทัล เป็นการจำหน่ายสลากแบบดิจิทัล ซึ่งสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลได้ดำเนินการแล้ว โดยการเพิ่มช่องทางการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลในแพลตฟอร์มแอปพลิเคชัน “เป่าตัง” พบว่าสามารถแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากเกินราคาได้อย่างยั่งยืน ดังนี้

- สลากกินแบ่งรัฐบาลหลัก (Lottery 6: L6) แบบดิจิทัล ไม่สามารถเปลี่ยนมือได้ ทำให้ไม่สามารถนำไปขายส่ง ขายต่อได้

- สลากกินแบ่งรัฐบาลหลัก (Lottery 6: L6) แบบดิจิทัล สามารถควบคุมราคาซื้อขายได้ เนื่องจากเป็นการกำหนดราคาซื้อ - ขายจากระบบการจำหน่าย โดยตัวแทนจำหน่ายไม่สามารถเพิ่มราคาสลากได้เอง กำหนดให้มีการชำระเงินค่าสลากผ่านระบบดิจิทัล โดยไม่ใช้เงินสด

- มีระยะเวลาในการจำหน่ายสลากมากขึ้น ด้วยสลากดิจิทัลไม่มีกระบวนการจัดส่งสลาก ไม่ต้องรอรับสลากเพื่อนำไปจำหน่าย รวมทั้งสามารถจำหน่ายสลากได้ในทุกสภาวะการณ์ เช่น สถานการณ์โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 หรือโควิด 19 หรือฝนตก น้ำท่วม โดยสามารถจำหน่ายสลากได้ตั้งแต่เวลา ๐๖.๐๐ น. - ๒๓.๐๐ น. ทำให้จำหน่ายสลากได้รวดเร็ว สะดวก และมีโอกาสจำหน่ายสลากได้หมด ทำให้ได้รับผลตอบแทนที่รวดเร็ว และไม่ต้องรับภาวะการขาดทุนในการจำหน่ายสลากไม่ได้

- มีรายได้จากการจำหน่ายสลากสูง สามารถลดต้นทุนในเรื่องค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นจากการเดินทางไปรษณีย์หรือเช่าแผงพื้นที่เช่าจำหน่ายสลาก โดยเฉพาะผู้พิการทางร่างกายสามารถจำหน่ายสลากได้แม้อยู่ในที่พักอาศัย

- ตัวแทนจำหน่ายสลากสามารถประกอบอาชีพอื่นเสริมได้ ด้วยการจำหน่ายสลากผ่านแอปพลิเคชันเป่าตังเป็นระบบออนไลน์ที่ผู้บริโภคสามารถเลือกซื้อสลากได้ด้วยตัวเองโดยอัตโนมัติ

- ตัวแทนจำหน่ายสลากไม่ต้องมีความเสี่ยงในเรื่องการจะกระทำผิดกฎหมายในเรื่องของการจำหน่ายสลากเกินราคา และหรือการจำหน่ายให้กับเยาวชนอายุต่ำกว่า ๒๐ ปี ซึ่งเป็นเหตุให้ตัวแทนจำหน่ายถูกยกเลิกการเป็นตัวแทนจำหน่ายมีผลทำให้ขาดรายได้เลี้ยงชีพ

- อำนวยความสะดวกสบายให้ตัวแทนจำหน่ายโดยเฉพาะผู้พิการสามารถจำหน่ายสลากได้ง่ายขึ้นรวดเร็วขึ้น

๓.๒ สลากกินแบ่งรัฐบาล ตัวเลขสามหลัก (Numbers 3: N3) ซึ่งเป็นสลากรูปแบบใหม่ที่ไม่ต้องพิมพ์หรือจัดให้มีสลากหมายเลขไว้ล่วงหน้า เป็นลักษณะให้ผู้บริโภคเลือกซื้อโดยความต้องการของผู้บริโภคเอง โดยที่ผู้จำหน่ายไม่ต้องมีสลากหมายเลขไว้ให้ผู้บริโภคเลือกซื้อ ผู้บริโภคต้องการหมายเลขใดก็แจ้งความประสงค์ต่อผู้จำหน่ายได้ตามความต้องการ โดยที่ผู้จำหน่าย

ไม่จำเป็นต้องมีสลากหมายเลขอยู่ในมือ เมื่อไม่ต้องการผลิตสลากเอาไว้ล่วงหน้า ผู้จำหน่ายไม่ต้องรับภาระการจำหน่ายสลากไม่หมด ขึ้นอยู่กับความสามารถของการจำหน่ายของผู้จำหน่ายเอง จำหน่ายมากได้มาก ไม่จำหน่ายไม่ได้ แต่ก็ไม่ต้องรับภาระสลากเหลือ ขึ้นอยู่กับความสามารถการจำหน่ายของผู้จำหน่ายเอง ซึ่งเป็นการตอบสนองในเรื่องการส่งเสริมอาชีพโดยแท้ ประกอบกับผู้บริโภคหรือผู้ซื้อก็สามารถซื้อหมายเลขที่ต้องการได้ โดยไม่ต้องขึ้นอยู่กับว่าผู้จำหน่ายจะมีหมายเลขที่ตนต้องการหรือไม่ สลากกินแบ่งรัฐบาล ตัวเลขสามหลัก (Numbers 3: N3) จึงเป็นสลากรูปแบบที่สามารถตอบสนองได้ทั้งผู้จำหน่ายและผู้ซื้อได้อย่างแท้จริง และช่วยแก้ไขปัญหาสลากเกินราคาได้ ดังนี้

- เป็นสลากฯ ที่สามารถตอบสนองต่อความต้องการของผู้บริโภคได้อย่างแท้จริง เนื่องจากผู้บริโภคสามารถกำหนดตัวเลข เพื่อซื้อได้ตามความต้องการของผู้บริโภคเอง จึงหมดปัญหาในเรื่องของการที่ผู้จำหน่ายจะเพิ่มมูลค่าของสลากฯ (โก่งราคา) จากเลขที่ได้รับความนิยมสูง และเป็นที่ต้องการของผู้บริโภคจำนวนมาก รวมทั้งสลากฯ ที่มีตัวเลขจำนวนจำกัด อีกทั้งยังเป็นการเพิ่มทางเลือกให้กับผู้บริโภคมีผลิตภัณฑ์ทางเลือก สามารถซื้อสลากฯ ที่อยู่ในราคาตามที่กำหนดได้มากขึ้น ก็จะทำให้สลากฯ ที่ยังขายเกินราคาต้องปรับราคาลดลง ซึ่งเป็นไปตามกลไกของตลาดตามหลักความต้องการของผู้บริโภค

- เป็นสลากฯ ที่สามารถตอบสนองต่อความต้องการของผู้จำหน่าย (ตัวแทนจำหน่าย) ด้วยสาเหตุ ๒ ประการ ประกอบด้วย ประการแรก ผู้จำหน่าย (ตัวแทนจำหน่าย) ไม่ต้องหาเงินมาลงทุนเพื่อจ่ายค่าสลากฯ ให้กับสำนักงานฯ ก่อนนำไปจำหน่ายให้กับผู้บริโภค เป็นสลากฯ ที่ไม่ต้องมีต้นทุนในการจำหน่าย และไม่ต้องกลัวว่าจะขาดทุนหากจำหน่ายสลากไม่หมด ไม่ต้องจำหน่ายสลากเกินราคาเพื่อถัวเฉลี่ยสลากที่จำหน่ายไม่ได้ และประการที่สอง เป็นสลากฯ รูปแบบที่สามารถจัดสรรให้ได้ตามความต้องการของผู้จำหน่าย (ตัวแทนจำหน่าย) ได้อย่างแน่นอน โดยไม่ต้องมาแย่งกันเป็นผู้จำหน่าย ในลักษณะแย่งโควตาที่มีจำนวนจำกัด มีปริมาณจำนวนสลากที่ไม่เพียงพอต่อจำนวนผู้จำหน่าย (ตัวแทนจำหน่าย) หรือผู้ที่มีความต้องการที่จะมีอาชีพการจำหน่ายสลาก แต่สลากกินแบ่งรัฐบาล (Numbers 3: N3) สามารถรองรับผู้จำหน่าย (ตัวแทนจำหน่าย) ได้โดยที่ไม่ต้องมาแย่งกันเป็นผู้จำหน่าย (ตัวแทนจำหน่าย) จนเป็นที่มาของการขายส่งต่อ ๆ กันจนทำให้ราคาสลากฯ สูงเกินกว่าที่กำหนดไว้

คำถามข้อ ๒ ข้อจำกัดของกระทรวงการคลัง ในการแก้ไขปัญหการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเกินราคาคืออะไร ขอทราบรายละเอียด

คำตอบข้อ ๒ กระทรวงการคลัง ขอเรียนว่า ข้อจำกัดในการแก้ไขปัญหาสลากเกินราคา มีดังนี้

๑. การจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลเป็นอาชีพเสรี ไม่มีการควบคุมตามกฎหมาย ไม่จำเป็นต้องมีใบอนุญาตในการจำหน่าย ดังนั้น จึงมีบุคคลจำนวนมากมีความต้องการเป็นผู้จำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาล ทั้งที่ไม่ได้รับการจัดสรรสลากกินแบ่งรัฐบาลโดยตรงจากสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล (ปริมาณสลากกินแบ่งรัฐบาลในการจัดสรรต้องคำนึงถึงความต้องการซื้อของผู้บริโภคเป็นหลัก)

ทำให้เกิดกลไกทางการตลาดในเรื่องของการขายส่ง โดยผู้ที่ได้รับการจัดสรรสลากกินแบ่งรัฐบาลโดยตรงจากสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลเห็นช่องทางการทำกำไร ประกอบกับความสะดวกสบายจึงขายสลากกินแบ่งรัฐบาลส่งต่อไปบุคคลผู้ที่ต้องการจำหน่ายสลากกินแบ่งรัฐบาลแต่ไม่ได้รับการจัดสรรสลากกินแบ่งรัฐบาล เกิดการขายส่งต่อกันกว่าจะมาถึงมือผู้บริโภคก็ทำให้ราคาสลากกินแบ่งรัฐบาลแพงขึ้นกว่าราคาที่กำหนดแล้ว

แต่อย่างไรก็ดี กลไกตลาดในเรื่องการขายส่งเป็นช่องว่างระหว่างผู้ที่ต้องการขายสลากแต่ไม่มีโควตาซึ่งทำให้เกิดอาชีพเพื่อหารายได้และเป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจในระดับรากหญ้าของประเทศ

๒. สลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) เป็นสลากรูปแบบดั้งเดิมที่ต้องพิมพ์หรือจัดให้มีสลากผลิตเอาไว้ล่วงหน้า ผู้จำหน่ายต้องนำสลากแสดงหมายเลขให้ผู้บริโภคเลือกซื้อ ผู้บริโภคสามารถเลือกซื้อสลากได้ตามหมายเลขเฉพาะที่ผู้จำหน่ายมีไว้ให้เลือกซื้อเท่านั้น ผู้บริโภคไม่สามารถเลือกสลากหมายเลขนอกเหนือจากที่ผู้จำหน่ายมีไว้ ดังนั้น สลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) จะต้องคำนึงถึงความต้องการของผู้บริโภคเป็นหลัก ซึ่งในปัจจุบันจำนวนสลากนั้นมีความเหมาะสมพอดีกับความต้องการของผู้บริโภคอยู่แล้ว การที่จะเพิ่มจำนวนสลากเพื่อตอบสนองความต้องการการจำหน่าย จึงไม่สามารถกระทำได้ จำเป็นที่จะต้องคำนึงถึงความต้องการซื้อเพื่อตอบสนองผู้บริโภคเป็นหลัก มิเช่นนั้นจำนวนปริมาณสลากก็จะล้นและเหลือจนจำหน่ายไม่หมดภาระก็จะตกอยู่กับผู้จำหน่ายนั่นเอง ดังนั้น การเพิ่มจำนวนสลาก ซึ่งเป็นรูปแบบสลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) ให้ผู้จำหน่ายในกรณีนี้จึงไม่ใช่การแก้ปัญหาที่ตรงจุด เพราะท้ายที่สุดผู้จำหน่ายเองที่จะต้องรับภาระและมีปัญหาตามมาอีกมากมาย

๓. สลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) แบบดิจิทัล สามารถแก้ไขปัญหาการจำหน่ายสลากเกินราคาได้อย่างยั่งยืน แต่การจะลดจำนวนสลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) แบบใบ และไปเพิ่มจำนวนสลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) แบบดิจิทัล นั้นยังมีข้อจำกัด ดังนี้

๓.๑ พฤติกรรมของผู้บริโภคที่ยังไม่ปรับเปลี่ยนจากระบบใบเป็นระบบดิจิทัล

๓.๒ ไม่สามารถบังคับตัวแทนจำหน่ายในระบบที่ได้รับการจัดสรรสลากกินแบ่งรัฐบาลแบบใบให้เข้าสู่ระบบสลากกินแบ่งรัฐบาลแบบดิจิทัล

๓.๓ สำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาลไม่สามารถโฆษณาประชาสัมพันธ์ทางการตลาดเพื่อการจำหน่ายได้ ทำให้สลากกินแบ่งรัฐบาลหกหลัก (Lottery 6: L6) แบบดิจิทัล ยังไม่เป็นที่นิยมและผู้บริโภคจำนวนมากยังไม่สามารถเข้าถึงได้